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طاهره فجر داودلی   لطفاً اگر قصد دارید این گزارش را تا انتها 
بخوانید، همین ابتدا قول بدهید برای حل موضوع زالو و زالو درمانی، 
فردا صبح اول وقت به سراغ پرورش‌دهندگان زالو نروید تا در این 
اوضاع وانفسای اقتصادی، نانی را آجر نکرده باشید؛ چون آب از 
سرچشمه گل‌آلود است و با یک بگیر و ببند دوباره و مقطعی، مسئله 
مهمی مثل پرورش زالو و مسائل مرتبط با آن به ویژه زالو درمانی که 
مستقیم با سلامت انسان سر و کار دارد و در حال حاضر در سایه 
نبود مجوزها گرفتار دلال‌بازی‌ها و انواع فعالیت‌های زیرزمینی و قاچاق 
شده، حل نمی‌شود و عادت به پاک کردن صورت مسئله به جای حل 
آن، یکی از ساده‌ترین راهکارهای اجرایی است و راه به جایی نمی‌برد.

پشت‌پرده پرورش زالو■
در سال‌های اخیر، پرورش زالو بارها به‌عنوان یک فرصت کم‌هزینه 
و پردرآمد معرفی شده و افراد بسیاری به امید سود سریع وارد این 
حوزه شده‌اند؛ اما روایت‌ها و واقعیت‌های این صنعت با تصویر 
تبلیغاتی آن فاصله قابل توجهی دارد. نخستین سوءبرداشت در 
درآمدزایی از پرورش زالو به حوزه مقیاس کار برمی‌گردد؛ زیرا به گفته 
پرورش‌دهندگان، شروع کار با تعداد کمتر از ۳۰ تا ۵۰ هزار قطعه 
اصلاً توجیه اقتصادی ندارد و دست‌کم 6 ماه تا یک سال نباید انتظار 
درآمدزایی داشت. در این مرحله سرمایه‌گذار باید در کنار خوابیدن 
سرمایه در برابر هزینه جاری و تلفات زالو دوام بیاورد که خود این امر 

پاشنه آشیل ماجراست.
شاید به نظر برسد هشدار این گزارش درباره هدررفت سرمایه‌هاست؛ 
اما به راستی هشدار بزرگ‌تر به چرخه معیوب مجوزها برمی‌گردد که 
مثل یک آتش زیر خاکستر، هر روز و هر لحظه در فرایند زالو درمانی 
زبانه می‌کشد و روز به روز نه‌تنها عرصه را بر فعالان این حوزه سخت‌تر 
می‌کند؛ بلکه به گفته پرورش‌دهندگان، یک تهدید و هشدار جدی در 

شیوع و انتقال بیماری‌های خونی قلمداد می‌شود.  
دغدغه این گزارش این نیست که در کجا و به چه شکل یا به چه 
توصیه‌ای این جراح کوچک در قسمتی از بدن قرار گرفته تا با مکیدن 
خون، دردی را دوا کند. دغدغه این گزارش پاسخ به این پرسش است 
که زالوهای مورد استفاده در فرایند زالو درمانی در چه شرایطی پرورش 
پیدا کرده‌اند و آیا این موجودات ریز، درمانگر، چسبنده و نه چندان 

زیبا، از سلامت لازم برخوردار هستند یا خیر؟

بررسی الزامات بخشنامه معاونت غذا و دارو برای پرورش زالو■
با یک جست‌وجوی ساده اینترنتی می‌توان به دستورالعمل توزیع 
و عرضه زالوی طبی در مراکز درمانی رسید که در تیر ماه 1403 توسط 
معاونت غذا و داروی وزارت بهداشت به تمام مراکز وابسته به این 
سازمان در سراسر کشور ابلاغ شده و در آن آمده که استفاده از زالوی 
طبی فقط با مجوز سازمان غذا و دارو و برچسب اصالت مجاز است 
و مصرف باید در مراکز درمانی و سلامتکده‌های تحت نظارت وزارت 
بهداشت باشد و زالوی استفاده شده باید در الکل 70درصد یا دمای 
منفی 20 درجه از بین برود. تنها گونه قابل استفاده زالو طبی ایرانی 
است و هرگونه استفاده از زالو بدون مجوز یا خارج از شبکه قانونی، 

مشمول برخورد قانونی خواهد بود. 
از خیر اینکه تا پیش از این بخشنامه الزامات قانونی تهیه زالو در 
مراکز درمانی و سلامتکده‌ها به چه شکل بوده، می‌گذریم و بر مبنای 
همین شیوه‌نامه به بررسی این موضوع می‌پردازیم و پرسش خود را از 
پرورش‌دهندگان زالو پیگیری می‌کنیم تا تحلیل دقیق‌تری از موضوع 

داشته باشیم. 

سرگردانی پرورش‌دهندگان زالو میان نبود مجوز، تأمین ■
غیررسمی خون و واردات قاچاق

هر چند ارتباط گرفتن با پرورش‌دهندگان زالو به دلیل نداشتن 
مجوز فعالیت، دردسرهای خود را داشت؛ اما به هر حال یکی 
از آن‌ها در گفت‌وگو با خبرنگار ما اظهار کرد: واقعیت پنهان این 
صنعت، ساختار پیچیده مجوزهاست که زمانبر و فرسایشی 
است؛ یعنی بخشی از مقررات بدون شناخت دقیق از ماهیت 
چالش‌های پرورش‌دهندگان زالو تدوین شده و عملاً زمانی 
که متقاضی برای دریافت مجوز اقدام می‌کند، وارد فرایندی 
می‌شود که جز هزینه و دردسر چیزی ندارد؛ به طور مثال در 
بخشی از شرایط آمده که باید محل در نظر گرفته شده خارج 
از بافت روستایی باشد و در کنار آن یا به مدت 15 سال اجاره 
شود که با توجه به تورم بازار، هیچ مالکی حاضر نیست ملک 
خود را برای مدت طولانی اجاره بدهد و یا شخص متقاضی باید 
مالک باشد و زمانی که متقاضی، ملکی خارج از بافت را معرفی 
می‌کند، تازه دردسرهای دریافت امتیازات آب، برق و گاز شروع 
می‌شود که به دلیل خارج از بافت بودن، باید حل و فصل شود. 
باید گفت عمده فعالیت‌های مرتبط با پرورش زالو در بیشتر 

استان‌ها غیر قانونی است.
پرورش‌دهنده دیگری نیز با تأیید وجود دردسرهای دریافت 
مجوز در گفت‌وگو با خبرنگار ما، از نبود متولی مشخص و 
سردرگمی در دریافت مجوزها گلایه کرد و گفت: نخستین 
مشکلمان این است که هیچ سازمانی زیر بار این کار نمی‌رود. 
جهاد کشاورزی ما را به شیلات ارجاع می‌‌دهد، شیلات به 
دامپزشکی و دامپزشکی به اداره بهداشت و سازمان غذا و دارو. 
هر جا مراجعه می‌‌کنیم، می‌‌گویند ابتدا باید بروید یک سازمان 
دیگر. اصلاً قانونی وجود ندارد که فرایند را توضیح بدهد. من به 
همه این سازمان‌ها مراجعه کرده‌ام؛ اما هیچ مسیر مشخصی 
تعریف نشده است. ما متولی اصلی نداریم که بدانیم دقیقاً 
باید به کجا مراجعه کنیم. به ما می‌گویند باید ۵۰۰ متر خارج از 
بافت روستا فعالیت کنید؛ اما وقتی به خارج از بافت می‌‌رویم، 
امتیاز آب و برق و گاز به ما نمی‌دهند و در صورت دیوارکشی 
یا آماده‌سازی زمین، موضوع تغییر کاربری مطرح می‌‌شود و 
برای آن هم باید مجوز گرفت. در حقیقت مجوزی برای پرورش 
زالو تعریف نشده و این وضعیت یک تناقض جدی ایجاد 

کرده است.
وی افزود: آنچه ما می‌دانیم این است که در استان تاکنون 
مجوز مشخصی برای این فعالیت صادر نشده و مسئولان 
اعلام کرده‌‌اند تمایلی ندارند نخستین استانی باشند که چنین 
مجوزی را صادر می‌کند. او مدعی شد در موارد معدود صدور 
مجوز با رابطه و باندبازی صورت گرفته و برخی مجوزهای 

گذشته در سال‌‌های بعد تمدید نشده‌اند.
این پرورش‌دهنده، یکی از مهم‌ترین چالش‌های این حرفه 
ــو عنوان کرد و ادامه داد:  را تأمین خون به‌عنوان غذای زال
کشتارگاه‌‌ها به هیچ عنوان به صورت رسمی به ما خون 
نمی‌دهند. ما مجبوریم خون را به صورت غیر رسمی تهیه 

کنیم. بعید است دامپزشکی در کشور به صورت رسمی 
برای این کار مجوز داده باشد. تهیه خون از تهران آسان‌تر 
است و معمولاً از آنجا تأمین می‌‌کنیم. در مشهد نیز به 
شکل غیررسمی امکان تهیه آن وجود دارد و اگر مشکل خون 
حل شود، بقیه مسائل خیلی راحت‌‌تر پیش می‌‌رود ضمن 
آنکه واردات خیلی بی‌‌رویه‌ای وجود دارد که بیشتر از سمت 
ــوی خارجی در بعضی فصل‌ها  آذربایجان می‌‌آید. حتی زال
از زالوی ایرانی ارزان‌تر است. معمولاً پزشکان و درمانگران 
فقط قیمت را در نظر می‌‌گیرند و اگر چند هزار تومان ارزان‌تر 
باشد، همان را می‌‌خرند. در واقع همیشه قیمت را به کیفیت و 

سلامت زالو ترجیح می‌‌دهند.
به گفته این پرورش‌‌دهنده، برای زالو درمانی مجوز جداگانه‌ای 
وجود ندارد و این فعالیت زیرمجموعه اعمال یداوی در طب 
سنتی انجام می‌‌شود و با وجود اینکه امکان تولید فراورده‌هایی 
مانند شامپو و محصولات مرتبط با پوست وجود دارد؛ اما این 
حوزه‌ها کاملاً ناشناخته‌اند و سازمان‌ها به دلیل حساسیت، 
ارتباط مستقیم زالو با خون انسان و مسائل بهداشتی، حاضر 
به ورود و حمایت نیستند و عملاً هیچ توجه جدی به حوزه 

پرورش زالو صورت نمی‌گیرد. 

تأمین خون بی‌‌ضابطه و بازار بی‌‌نظارت■
یک پرورش‌دهنده دیگر زالو با حدود هشت سال سابقه فعالیت 
در این حوزه، در گفت‌وگو با خبرنگار ما از مشکلات ساختاری، 
نبود متولی مشخص و فشارهای غیررسمی بر فعالان این بخش 
یاد کرد و توضیح داد: با هدف فعالیت در حوزه‌ای مرتبط با طب 
سنتی وارد این کار شدم؛ اما در این مسیر موانع زیادی وجود 
دارد و پیگیری‌‌ها هم نتیجه نداشته است. هر جا رفتیم و مشکل 
را گفتیم، به جای اینکه آن را حل کنند، سراغ خود ما آمدند و 

گفتند جلوتر نرویم و برایمان مانع‌تراشی کردند.
این پرورش‌‌دهنده با اشاره به سردرگمی در دریافت مجوز گفت: 
محیط زیست یک مجوز می‌خواهد، شیلات یک مجوز جدا، 
دامپزشکی و جهاد کشاورزی هم هر کدام جداگانه. شرایط را 
به گونه‌ای گذاشته‌اند که آدم خودش منصرف شود. جلساتی با 
حضور نمایندگان دامپزشکی، جهاد کشاورزی و شیلات برگزار 
شده؛ اما خروجی مشخصی نداشته است. به من می‌گویند بیا 
مجوز بسته‌بندی بگیر، می‌گویم شما خون به من می‌دهید که 
بسته‌بندی کنم؟ مشکل اصلی ما خون است، نه بسته‌بندی. 
الان خونی را که تهران با باند و باندبازی و با پول دادن، از کشتارگاه 
تهیه می‌کند، می‌خریم و صرف خوراک زالوها می‌کنیم؛ ولی 
مشخص نیست سلامت این خون‌ها چطور است. یک بار تهیه 
می‌کنیم، خوب است و بار دیگر کلی تلفات می‌دهیم. در استان 
تنها دو کشتارگاه وجود دارد و دامپزشکی باید برای تحویل 
خون مجوز بدهد؛ اما چنین مجوزی صادر نمی‌شود. بروید از 
دامپزشکی بپرسید به چه کسی مجوز داده‌‌اند تا ۱۰ لیتر خون 
بگیرد. مطمئن باشید هیچ‌کس زیر بار نمی‌رود و بدون نظارت 
رسمی، سلامت خون تضمین‌شده نیست. برخی پزشکان طب 
سنتی زالو درمانی را تبلیغ می‌‌کنند؛ اما وقتی می‌پرسیم زالویی 
که استفاده می‌کنید، سالم است یا نه، می‌گویند زالو ربطی به 
ما ندارد. ما زالو انداز هستیم. الان اگر زنگ بزنید، دنبال این 
هستند که 2هزار تومان ارزان‌تر بخرند. همان‌طور که بیمار 
به سلامت سرنگ اطمینان می‌کند، باید به سلامت زالو هم 

اطمینان داشته باشد.
وی ادامه داد: زالو برای رسیدن به مرحله مصرف حدود هفت تا 
هشت ماه زمان نیاز دارد و پس از تغذیه اولیه، باید مدتی گرسنه 
بماند تا طبی شود و باید دست‌کم سه ماه تا یک سال فرایند 
قرنطینه را طی کند؛ اما این مدت قرنطینه به دلیل هزینه‌بر بودن 
رعایت نمی‌شود. در مجموع خون تغذیه ‌شده باید طی فرایند 
مشخصی از بدن زالو پاک‌سازی شود؛ اما این روند دقیق اجرا 
نمی‌شود. اگر زالو زودتر از موعد وارد بازار شود، نگیر می‌شود و 
کارایی لازم را ندارد. این مشکل تنها مختص مشهد نیست؛ اما 
در خراسان رضوی وضعیت سخت‌تر است و نیاز داریم یک مرکز 
مشخص در استان برای عرضه ایجاد شود تا نظارت وجود داشته 

باشد و دست دلالان از این بازار کوتاه شود.

روایت یک کارشناس از بن‌‌بست مقرراتی و تهدیدهای بهداشتی ■
در چرخه پرورش زالوی طبی

یک کارشناس پرورش زالو و بازنشسته یکی از سازمان‌های 

مرتبط با حوزه صدور مجوز، در گفت‌وگو با ما به تشریح 
وضعیت صدور مجوز، مشکلات دستورالعمل‌ها، مسائل 
ــازار زالو پرداخت و  تأکید کرد: در  بهداشتی و چالش‌‌های ب
جلسات فراوانی این موارد و خطرات مرتبط با آن بازگو شده؛ 
اما باید گفت در حال حاضر عملاً پروانه رسمی به شکل فعال 
وجود ندارد و صدور پروانه به دلیل دستورالعمل‌ها متوقف 
مانده است. همچنین نظام مهندسی برای زمین‌‌های اجاره‌‌ای 
یا قولنامه‌ای مجوز صادر نمی‌کند. یکی از شروط اصلی، خارج 
از بافت بودن زمین است و حتی شرط اجاره ۱۵ ساله محضری 

را گذاشته‌اند که در عمل امکان‌‌پذیر نیست.
او روند قانونی را این‌گونه شرح داد: متقاضی باید در سامانه 
صدور مجوزها نام‌نویسی کند، به کارشناس نظام مهندسی 
معرفی شود، بازدید صورت بگیرد و در سامانه سانکا ثبت شود 
و پس از آن پروانه تأسیس بگیرد. طرح توجیهی و نقشه اجرایی 
تهیه کند، سازه بسازد یا سالن اجاره کند و سرانجام بازدید 
نهایی برای بهره‌برداری انجام شود که هرکدام از این فرایندها 
در عمل چالش‌های متفاوتی دارند و بخش زیادی از این 
دستورالعمل‌ها قابلیت اجرا ندارند؛ به طور مثال پرورش‌دهنده 
را ملزم کرده‌‌اند با دامداری قرارداد ببندد تا از تک‌تک دام‌ها با 
سرنگ خون‌گیری و برای آزمایش ارسال شود که عملاً این از 

نظر اقتصادی و اجرایی عملی نیست.
وی به ساختار زیستی زالو اشاره کرد و ادامه داد: دستگاه 
ــرای تغذیه با خون است و فقط گلبول قرمز  گوارش زالو  ب
خون را جذب و بقیه عناصر خون را دفع می‌کند. در دستگاه 
گوارش زالو باکتری وجود دارد که باکتری خطرناکی است؛ 
اما خاصیت آنتی‌بیوتیکی دارد و سایر باکتری‌ها را از بین 
می‌برد. ویروس‌هایی مثل هپاتیت و اچ‌آی‌وی دیرتر در بدن 
زالو از بین می‌روند. در دنیا حدود ۶۵۰ گونه زالو وجود دارد 
که ۱۵ گونه آن طبی است. ما یک گونه طبی ایرانی داریم و 
باید از این گونه فقط برای درمان استفاده شود. باید در نظر 
داشت بعضی‌ وقت‌ها فروش کیلویی زالوی قاچاق با قیمت 
پایین انجام می‌شود و دلالان آن را به دلیل سودآوری به صورت 
دانه‌ای می‌فروشند. این موضوع حتی می‌تواند تهدید امنیت 
زیستی باشد. باید یادآور شد صادرات رسمی تقریباً وجود 
ندارد و صادرات اغلب به صورت قاچاق به ترکیه و عراق انجام 

می‌شود.
ــازار گفت: با توجه به افزایش  ــاره تغییر ب این کارشناس درب
هزینه‌ها، مصرف به شدت کاهش یافته و درمانگرانی که 
مصرف هفتگی ۵۰ عدد داشتند، به مصرف ماهانه ۵۰ عددی 
رسیده‌اند؛ اما در همین زمینه ترکیه رتبه نخست و دوم 
صادرات و پرورش زالو را دارد و حمایت دولتی از آن صورت 
ــا نسخه پزشک و به صورت  می‌گیرد. روسیه عرضه را ب
بسته‌بندی‌شده در داروخانه انجام می‌دهد و در استرالیا 
قیمت دو تا چهار زالو در بیمارستان ۱۰۰ دلار است و در اروپا 

زالوها قرنطینه ۸ تا ۱۲ ماهه دارند. 
وی افزود: استاندارد دنیا دست‌کم سه ماه قرنطینه است. 
زالو پس از تغذیه، حداقل ۱۲ هفته نباید برای انسان استفاده 
شود. دستورالعمل معدوم‌سازی شامل الکل ۷۰ یا ۹۰ درصد 
یا انجماد منفی ۲۰ درجه است؛ اما در عمل این روند انجام 
ــو با  نمی‌‌شود و برخی از نمک استفاده می‌کنند. اگر زالـ
آنتی‌بیوتیک ضدعفونی شود، باکتری داخل بدن او از بین 
می‌رود و دیگر قادر به هضم خون نیست و خطرناک است. 
ضمن آنکه احتمال جمع‌آوری و استفاده دوباره از زالوهای 
مصرف ‌شده نیز وجود دارد. در مجموع میان دامپزشکی، 
شیات، غذا و دارو و محیط زیست هماهنگی نیست و 
جلسات فراوان، خروجی اجرایی نداشته و اصلاح وضعیت، 

نیازمند ورود نهادهای بالادستی است.
ــرورش‌دهندگان و یک  ــرور روایت‌‌های پ ــزارش با مـ ــ این گ
کارشناس تلاش کرد تصویری از بازاری را ارائه دهد که میان 
نبود مسیر شفاف صدور مجوز، تأمین غیررسمی خون، 
واردات و قاچاق، ضعف نظارت بر درمان و اجرای ناقص 
شیوه‌نامه‌‌های بهداشتی سرگردان مانده و درباره سلامت 
زالوهای مصرفی و شیوه معدوم‌سازی آن‌ها ابهاماتی وجود 
دارد. بنابراین مسئله اصلی نه صرفاً برخورد مقطعی؛ بلکه 
نبود ساز و کار منسجم و قابل اجرا در کل زنجیره پرورش تا 
مصرف عنوان شده و پیش از آنکه دیر شود، باید برای این 

موضوع چاره‌اندیشی صورت بگیرد.

چالش‌های ساختاری در مجوز فعالیت،  پرورش و مصرف زالوی طبی

 هشدار درباره خلأهای قانونی،
 قاچاق و استفاده دوباره از زالو
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شوهرم مریضه و نمیتونه کار کنه. کارمون فروش ■ 
ــر پوشش  ــم. زی ــداری ــوی شب‌بازاره و درآمدی ن ت
بهزیستی هستیم و هیچی نمیدن بهمون. 

مستأجریم. چرا بهزیستی کمک نمیکنه؟
ــاه‌داران هر ■  ــگ ــن ــروش ملک، ب جهت خرید و فـ

ــرای پورسانت خودشون  منطقه‌ای یک قیمت ب
میگن. در منطقه سیدی و صبا برای خودشون آمدن 
یک درصد از کل مبلغ رو تعیین کردن و میگیرن. 
یک درصد برای خرید و فروش ملک زیاده. چه 

کسی باید جوابگو باشد؟
شوهرم کارگره. الان که هوا سرده، دو ماهه توی ■ 

خونه هست. با دو تا بچه از کجا پول بیاریم؟ با 
این گرونی ۷ میلیون اجاره خانه داریم میدیم. تو 
رو خدا به گوش مسئولین برسانید که به فکر ما 

مردم باشن.
من یک خانم خانه‌دارم با دو تا بچه و شوهرم ■ 

کارگره. با این وضع گرونی فقط شوهرم سهام 
عدالت داره. نه خودم سهام دارم و نه بچه‌هام. لطفاً 

فکری بکنین واسه سهاممون.��
نظارت در قیمت‌ها نیست و هر مغازه هر قیمتی ■ 

دلش میخواد میده. از مسئولین میخواهم نظارت 
کامل داشته باشند.

چرا کسی به فکر دامداران نیست. شیر میخرن ■ 
۴۵تومن کنسانتره میارن ۶۷تومن. ما باید چیکار 

کنیم؟
خانواده چهار نفره هستیم. دخترم یک سالشه. ■ 

شوهرم کارگره. از موقعی که دخترم به دنیا اومد، ما 
شدیم دهک چهار. الان همون یارانه قبلی که سه 
نفره بودیم، میگیریم. این انصاف نیست. کاش ما 
پول داشتیم و دهک ۱۰ بودیم؛ ولی واقعاً زندگی 

خیلی سخت شده.
برای تلفن همراه پیامکی اومد با عنوان مجوز ■ 

صدور گواهی‌نامه رانندگی موتورسیکلت برای 
ــن شرایط سخت اقتصادی به  ــا در ای ــوان. آی ــان ب
جای این چیزها اگر پیامک تسهیل در پرداخت 
ــرای جوانان ارسال شود، کدام یک  وام ازدواج ب
امیدوارکننده‌تر است؟ التماس تفکر و درخواست 
پیگیری و انعکاس و اعام نتیجه از رسانه‌ها رو 

داریم.
برای خانم‌های خانه‌دار اگه ممکنه یک بحث باز ■ 

بشه راجع به حقوق و مزایا. خیلی از خانم‌ها از این 
بابت ناراحت و افسرده هستن. اگه ممکنه لطفاً 

جدی‌تر پیگیری شود.
خانمی هستم سرپرست خانوار و یک پسر و یک ■ 

دختر توی عقد هم دارم. پنج ساله بچه‌هام عقد 
کردن؛ ولی نمیتونم جهیزیه رو کامل کنم. واقعاً 
خجالت‌زده خانواده داماد و عروسم هستم. الان با 

این شرایط اقتصادی چه کار کنم؟��
همسرم کارگره با حقوق ۱۵ تومن با دو فرزند. ■ 

نه وسیله داریم برای بیرون رفتن، نه خونه. با این 
حقوق کم از پس هیچ چیز برنمیایم. من موندم با 
برجی یک‌ تومن که دولت میده، چی میشه خرید؟ 
به نظر مسئولین گوشت، مرغ، برنج، روغن چی؟��

جوانی هستم بیکار و بیماری اعصاب دارم. ■ 
نمیتونم کار کنم و از هیچ ارگانی هم کمک ندارم. 
واقعاً زندگی برام با پدر پیرم سخت و دشوار هست.

😭
ــد ■  ــواده هستم با درآمـ ــانـ خانم سرپرست خـ

۸میلیون تومن و مستأجر. نه توان کار دارم و نه توان 
مالی. فکری بابت این گرانی‌های سر به فلک کشیده 
بکنید. شکممون رو نمیتونیم سیر کنیم. برای کرایه 

خونه شرمنده صاحبخونه شدم.
مسئولین فکری هم بابت خانم‌های خانه‌دار ■ 

زحمتکش بکنن. هیچ درآمدی ندارند و با شرایط 
اقتصادی سخت، زندگی اصلاً نمیچرخه چه برسه 

که بخواهند نیازهای خودشون رو هم فراهم کنن. 
مثل بقیه کشورها کمی هم به فکر بانوان باشید 

لطفاً.
ــادر سه فرزندم که در منزلی ۵۰ متری و ■  ــ م

بدون اتاق مجزا زندگی میکنیم. همسرم پس 
از تصادف در سال ۱۳۹۲ بیکار شده و با وجود 
پیگیری‌های مکرر برای اشتغال، متأسفانه در 
هیچ‌یک از مشاغل، حتی مشاغل خدماتی نظیر 
رفتگری، موفق به یافتن کار نشده است. فرزند 
بزرگم دانش‌آموز پایه دوازدهم رشته ریاضی‌فیزیک 
بوده و هم‌اکنون به‌ عنوان »همیار معلم« فعالیت 
میکند. با این حال، به دلیل نبود حامی مالی و 
بیکاری پدر، در آستانه ترک تحصیل قرار گرفته 
است؛ موضوعی که برای خانواده و آینده او بسیار 
نگران‌کننده است. فرزند دومم متولد سال ۱۳۹۴ و 
دخترم متولد سال ۱۴۰۰ هستند و سهام عدالت به 

آن‌ها تعلق نگرفته است.
چرا کسی به داد مردم نمیرسه؟ آقای مسئول ■ 

خودت با ۲۰تومن و سه تا بچه میتونی زندگی رو 
بچرخونی؟ یکم انسانیت داشته باشید. واقعاً 
بریدیم دیگه. یک کارت نشاطم گفتین درست 
کنید هیچ خبری نشد.  واقعاً مردم ایران خیلی صبر 

و تحمل دارند.
دندونم‌ خراب‌ شده‌ هزینه درمانشو ‌‌ندارم.‌ دو ■ 

ماهه دارم‌ صبح‌ ساعت ‌۸نوبت‌ میگیرم‌. ساعت‌ 
شروع‌ نوبت‌‌دهی‌ دندونپزشکی‌ تأمین‌ اجتماعی 
‌‌۸صبحه‌؛ ولی‌ من‌ ساعت ‌۸ و ۴۰ ثانیه که وارد 
سایت میشم، میگه‌ نوبت‌‌ها‌ تمام‌ شده.‌ چطوری‌ 

توی ‌۴۰ ثانیه‌ تموم‌ شد؟
ما نزدیک ۱۵ ساله گاز مصرف میکنیم و یکهویی ■ 

ــاز شده یک‌میلیون اون هم فقط ۴۰۰  هزینه گ
تومنش‌ رو مالیات و هزینه گاز‌رسانی زدند. فکر 
قشر کارگر رو هم بکنید. یک تومان یارانه میدن 10 

برابرش رو ازمون میگیرن.
ــدارم. بچه‌هام هم ■  ــ سام من سهام عدالت ن

ندارند. پسر بزرگم ۱۷ سال داره. یارانه نداره. از 
کوچکی یارانه رو قطع کردن. کار نداره و بی‌پوله. 

کالابرگ نداره. ممنون میشم رسیدگی کنید.
به‌ مسئولین ‌برسونید به جای‌ اینکه‌ گواهی‌نامه ■ 

به‌ خانم‌ها‌ بدن و آزاد بشه‌ موتور‌سواری‌ خانم‌ها‌، 
میتونستن ‌حقوقی‌ برای‌ اون‌ها مشخص‌ کنن یا‌ توی 
دادگاه‌ها‌ حق خانم‌ها ‌رو‌ زیاد کنن و خیلی‌ کارهای‌ 

دیگه‌ که‌ به نفع‌ خانم‌ها‌ست. 
مکانیک موتورسیکلتم. بچه دارم و همسرم ■ 

مشکل کلیه داره. هر ماه ۱۲میلیون فقط دارم اجاره 
مغازه و خانه رو میدم. اگر هر روز ساعت ۷صبح تا 
۷شب کار کنم، روزی۷۰۰تومن اجرت کارم میشه. 
پول آب، برق، گاز، هزینه تحصیل بچه‌ام و پول دکتر 
همسرم بماند. بهترین غذایی که میتونیم آماده 
کنیم، نون و ماسته. سه ماهه ۱۰۰گرم گوشت قرمز 
نتونستم بخرم. باور کنین دلم درد داره، بچه‌های 
من بیرون نمیرن حتی. موندم دیگه دزدی کنم. این 

حرفا کجا و مسئولین به خواب زده ما کجا؟

پاسخ رئیس شورای شترک به 
گلایه مخاطب قدس در خصوص 
مشکل آسفالت در کوچه شهید 

شوشتری ۸
با سلام، به اطلاع می‌رساند در این کوچه به علاوه 
چندین کوچه دیگر زیرسازی انجام شد. از حدود 
17هزار متر قرارداد آسفالت داخل سطح شهرک، 
حدود 8 هزار متر قبل از بارندگی‌ها آسفالت شده و 
ان‌شاءالله هفته آینده حدود 9 هزار متر دیگر نیز به 

سطح آسفالت اضافه خواهد شد.

پیام مردم
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تشییع پیکر شهید مدافع امنیت »محمد صانعی‌پور« در فردوس
مراسم تشییع پیکر محمد صانعی‌پور، جانشین پلیس مبارزه 
با مواد مخدر شهرستان فردوس با حضور فرماندهان نظامی 
و انتظامی، مسئولان و اقشار مختلف مردم، صبح روز گذشته 
از میدان انقلاب فردوس به سمت گلزار شهدای این شهر 

برگزار شد.
به گزارش ایرنا، فرمانده انتظامی استان خراسان جنوبی در 
مراسم تشییع پیکر شهید محمد صانعی‌پور با گرامیداشت یاد 
و خاطره شهدای انقلاب اسلامی، دفاع مقدس، مدافعان حرم 
و شهدای انتظامی، این شهید را »مجاهدی خستگی‌ناپذیر 
و خدمتگزاری صدیق« توصیف کرد و بر تداوم راه شهدا در 

پاسداری از امنیت و آرامش مردم تأکید کرد.

سردار حسن شجاعی‌نسب با ادای احترام به بیش از ۲ هزار و 
۴۰۰ شهید استان، بیش از ۲۰۰ شهید شهرستان فردوس، ۱۷۰ 
شهید نیروی انتظامی استان و بیش از ۱۳هزار شهید انتظامی 

کشور، شهادت این سرباز ولایت را تبریک و تسلیت گفت.
وی با بیان اینکه شهید صانعی‌پور جان خود را در راه تأمین 
امنیت و آرامش مردم فدا کرد، گفت: این شهید والامقام 
در نیمه‌های شب و در مسیر خدمت به هم‌وطنان به فیض 

شهادت نائل آمد و به هم‌رزمان شهیدش پیوست.
سردار شجاعی‌نسب ادامه داد: شهید صانعی‌پور پدری 
مهربان، همسری فداکار و خدمتگزاری امین برای مردم بود که 

رضایت الهی را برگزید و به حیات طیبه دست یافت.

خراسان‌ جنوبی

اختصاص 40 درصد بودجه شهرداری بجنورد به عمران بافت‌های فرسوده 
رئیس کمیسیون توسعه و عمران شورای اسلامی شهر 
بجنورد گفت: شهرداری در دو سال گذشته ۴۰ درصد از 
بودجه خود را به توسعه و تحول بافت‌های فرسوده این شهر 

اختصاص داده است.
علی اربابی در گفت‌وگو با ایرنا اظهار کرد: توسعه محلات 
ناکارآمد و فرسوده از اولویت‌های اصلی شهرداری است و 
این امر نیازمند اعتبارات بالاست. امسال 5هزار میلیارد 
ریال از محل انتشار اوراق مشارکت برای اجرای طرح‌های 

عمرانی نیمه‌تمام در این مناطق جذب شده است.
وی ادامه داد: این اعتبارات برای پروژه‌هایی مانند آسفالت 

معابر، پیاده‌روسازی، ساخت پارک، توسعه فضای سبز، 
مرمت پل‌ها و ساماندهی مسیل‌ها هزینه خواهد شد.

اربابی یادآور شد: ۲۶ محله بافت ناکارآمد در بجنورد وجود 
دارد و هر یک نیازمند اجرای طرح‌های عمرانی فراوان است.
عضو شورای شهر بجنورد همچنین به کوتاهی برخی 
دستگاه‌های اجرایی در تخصیص بودجه به این محلات 
ــاره و تأکید کرد: این مناطق به دلیل پراکندگی و  اشـ
نوع بافت، در مقابل خطرات طبیعی مانند زلزله 
آسیب‌پذیرترند و بیشتر ساکنان آن از گروه‌های کم‌درآمد 

جامعه هستند.

خراسان‌ شمالی


